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CONGRESUL AUTORITĂŢILOR LOCALE DIN MOLDOVA

Str. Columna 106 A, Chișinău, Republica Moldova (secretariat)
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Nr.117 din 17 aprilie 2025

Către: MINISTERULUI AGRICULTURII ȘI
INDUSTRIEI ALIMENTARE

(cancelaria@maia.gov.md)
Copie: CANCELARIA DE STAT A REPUBLICII

MOLDOVA (cancelaria@gov.md)

Aviz
la proiectul de Lege pentru modificarea Legii nr. 50/2021 cu privire la grupurile de acțiune locală

(număr unic 242/MAIA/2025)

1. Considerații generale
Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul de Lege pentru

modificarea Legii nr. 50/2021 cu privire la grupurile de acțiune locală (număr unic
242/MAIA/2025), în continuare Proiect.

CALM a analizat prevederile Proiectului în cauză prin prisma respectării principiilor de
organizare, funcționare şi a intereselor autorităților administrației publice locale (APL), stabilind
următoarele.

2. Legislația aplicabilă
 Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994;
 Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985, publicată în ediția oficială "Tratate

internaționale", 1999, volumul 14, pag.14;
 Legea privind descentralizarea administrativă, nr. 435-XVI din 28.12.2006;
 Legea privind administrația publică locală, nr. 436-XVI din 28.12.2006;
 Legea nr. 50/2021 cu privire la grupurile de acțiune locală.

3. Constatări/obiecții
1) În rezultatul multiplelor probleme (la care a participat CALM) cu referința la criteriul

„populației..., conform ultimului recensământ al populației şi locuințelor”, atragem atenția că este
necesar de avut în vedere criteriul populație în scopul și sensului legii respective – dezvoltarea rurală.
Datele recensământului poartă, în cel mai bun caz, un caracter static/statistic de moment, deși în
cazul Legii nr. 50/2021 trebuie să privim în dinamica de dezvoltare a localității/lor (populația plecată
temporar, populația care ar putea să revină/repopuleze, inclusiv în rezultatul implementării
strategiilor/acțiunilor de dezvoltare locale, etc.). Respectiv considerăm că criteriul populației trebuie
să fie unul din criterii, cu posibilitate de ajustare la specificul concret conform unor date obiective.
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Sintagma „conform numărului a populației cu reședință obișnuită ținută de Biroul Național de
Statistică al Republicii Moldova” nu reflectă cele menționate, fiind aplicabilă pentru state stabile din
punct de vedere a migrației de muncă (notă: este vorba de prezența permanentă pe parcursul
ultimelor 12 luni), respectiv se propune să fie substituită cu sintagma „luând ca bază numărul
populației cu reședință obișnuită ținută de Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova,
ajustată cu date obiective prezentate de autoritățile publice locale.”

2) La art. 41 alin. (4) din Proiect, criteriile de selecție a strategiilor de dezvoltare locală ar trebui
să fie transparente, se recomandă în baza unui act normativ cum ar fi hotărâre de Guvern, dar nici
cum să fie lăsate la latitudinea organului central de specialitate:

„(4) Strategia de dezvoltare locală poate fi susținută financiar din Programul LEADER dacă
îndeplinește criteriile de selecție stabilite prin hotărâre a Guvernului în limitele prevederilor legii.”.

Ținând cont de cele menționate, CALM consideră că Proiectul poate fi susținut spre a fi
promovat, doar după introducerea propunerilor menționate mai sus.

Cu respect,

Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM

Exec.: V. Rusu, expert CALM
tel. 0795 88 165; 022 22 35 09


